

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

♦ POLITIKAI NAPILAP ♦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az oláhokat mindenütt véres fejjel visszavertük

A határhegység összes átjáróinál harcok folynak — Turnu-Severinnél és Giurgiunál monitoraink megsemmisítették a román katonai telepeket — Olasz kudarcok az Isonzo-vonalon és a Dolomitokban — A Sommenál és Verdunnél összeomlottak az angol-francia támadások

Az új harcaterünkön, a legújabb ellenségünkkel szemben megkezdődtek a hadműveletek. Az alattomos ellenségünk a hadüzenettel elkövetett galádtságával azt hitte, eléri azt, hogy — eddigi eljárásához méltóan — be tud majd osonni Erdély kapuin. De készen találta ott a magyar vitézséget, ébren a magyar hazaszeretetet és előreszegezve a magyar fegyvereket, amelyek véres fejjel verték vissza a rablóhadjáratra indult hadsereget.

Néhány oláh hadosztály megkísérelte három helyen is, Orsova mellett, Petrozsényinél, a Vöröstorony-szorosnál és Brassótól délre, hogy már a hadüzenet előtt előkészített csapatokkal meglepetésszerűen behatoljon Erdélybe. A tolvaj tempó azonban nem vált be és az oláhoknak föl kellett venni a harcot az ott készenlétben levő csapatainkkal, amelyeknek sorában különösen a székely csapatok küzdöttek nagy elkeseredéssel és dühvel.

A most megindult oláh háboruban ugyáztik különösen nagy szerepe lesz a dunai vízi haderőnknek, amit az is bizonyít, hogy dunai flottillánk már a megnyitóban is nagy teljesítményekkel vett részt. — Néhány monitorunk ugyanis akcióba lépett a rendkívül hosszú dunai fronton és e front két végpontján bombázta az oláh katonai telepeket. Az *Álmos* monitorunk a front nyugati végpontján *Turnu-Severint* bombázta és okozott itt nagy katonai károkat, míg több monitor ugyanakkor a keleti végponton a bolgár Ruszcsukkal szemben fekvő *Giurgiut* (Gierguvo) lötte igen sikeresen. Romániának az a kikötése, hogy ő csak egy fronton harcolhasson ellenünk, nem teljesedett be, mert az egész entente és a minden és ezenfelül még Erdélyt ígérő Oroszország sem tudta megmenteni Romániát attól, hogy a már Bulgária felé eső déli részen is meg ne támadjuk, mielőtt még Bulgária maga ez oldalról beleszólt volna a háboruba.

Erdély biztonsága tehát biztosított az inváziótól. Ily értelmű nyilatkozatot tett ma *Tisza István* gróf is, aki egy főrendiházi bizottsági ülésen mondta, hogy Erdély sorsa iránt az ország nyugodt lehet.

Románia entente-barátai sem harcoltak ma több szerencsével, mint ő. Bukovinában és a Kárpátokban csend volt, a *zboroi* és *szelcowi* orosz kíséreltek kudarcot vallottak.

Mozgalmasabb volt az olasz harctér, ahol az olaszoknak a *Dolomitokban* és a *Plöcken*-szakaszon kifejtett erőlködése is hiábavalónak bizonyult.

A nyugati harctér egyes szakaszain hevesebb lett az ágyharc, míg *Auvillersnél*, *Dellville erdőnél* és a *Thiumont—Fleury* vonalon bekövetkezett közelharcok az ellenfél véres vereségével végződtek.

A német hadvezetésben a mai nappal nevezetes változás állott be, amennyiben a vezérkar főnöke *Hindenburg* tábornagy lett, míg *Falkenhayn* új megbízást kapott.

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a román hadszíntérről:

Az „Álmos” dunai monitor *Turnu-Severinnél* tüzeléssel több katonai telepet megsemmisített.

Határbiztosító csapataink a 600 kilométer kiterjedésű magyar-román határhegység összes átjáróinál harcba bocsájtottak. Az ellenséget mindenütt, ahol zászlóaljainkra akadt, véres fejjel vertük vissza, különösen Orsovától délkeletre, *Petrozsényinél*, a *Vöröstorony-szoros* vidékén, a *Brassótól* délre fekvő magaslatokon, ahol a bátor 82. számú székely gyalogezred honi földjét védelmezte és a gyergyói hegységben előretolt osztagainkat csak erős román megkerülő hadoszlopok nagy kerülővel végrehajtott előnyomulása indíthatta arra, hogy hátrább előkészített, számukra kijelölt állásokba tervszerűen visszavonuljanak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A bécsi román attasé hozta a hadüzenetet

Bécs, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) Románia hadüzenetét a bécsi román követség attaséja hozta magával Bukarestből. Az attasé annak dacára, hogy ismerte a helyzetet, biztosította ismerőseit, hogy Románia továbbra is semleges marad, sőt lehetséges, hogy a központi hatalmak oldalán fog beleavatkozni a világháboruba.

Mavrocordato bécsi román követ még nem kérte ki utlevelét.

A román hadüzenetben kifejezetten benne van, hogy Románia szövetségben van a központi hatalmakkal, de a román kormány nem óhajtja, hogy tovább is alkalmazkodjék a szövetségi viszonyhoz.

Bukarest már szombaton háborus lázban volt

Budapest, augusztus 29. *Medgyesi* magyar festő, aki hét évet töltött Bukarestben, elbeszélte a Magyarország munkatársának, hogy Oláhország tizennégy hónap óta készülődik ellenünk. A harci készülődéseket lopva, az éj homályában, de rendszeresen folytatták. Bukarest nyilvános helyein éjszakánként lehúzták a redőnyöket, lefüggönyözték az ablakokat és mialatt a lakosság lefüggönyözött szobáiban, a mulatók pedig a kávéházakban tartózkodtak, pontosan meghatározott időben, teljes katonai felszereléssel megjelentek a román népfelkelők, akik a már előre meghatározott utcasarkokon gyülekeztek és elindultak az állomásra.

A Bukaresti Magyar Egylet az utóbbi napokban állandó permanenciában volt. Konzulátusunk a legnagyobb nyugalommal intézte dolgait.

Szombaton éjjel az *Adeverul* különkiadásban jelentette, hogy a Bukarestben és környékén rekrutálódott, magyarokból álló 21-ik gyalogezred és 6-ik vadász-zászlóalj elindult a bolgár frontra. Ugyanekkor nagy tömegek jártak be a várost és kiabáltak:

— Vesszen Ausztria! Vesszen Magyarország!

URANIA

Ma szerdán, aug. 30-án

Köszvényre

BORBÉLY LILLY

és

Németh Nándor

buonsfellepte

és a nagy nordisk

műsor:

A látszat öl

bűnügyi dráma

4 felvonásban.

Főszereplő: *Clara Wieleh.*

Szoknyahős

humoros.

A nagy ágyu

bohózat.

Ellenséges frontról

táborus aktuálitás.

Színházok 5 órákor

7 és 9 órákor rendezés helyénél.

APOLLO

az „Uranus” helyiségben

Korona-passzage, Csapó-u.

Északi — Osztörték

Augusztus 30—31.

Előadások 5 órákor

7 és 9 órákor

rendezés helyénél.

Nagy sláger!

Harc a

végrendeletért

dráma 3 felvonásban.

Kitűnő színészek!

Hétszervi rendezés!

Gyönyörű felvétel!

Kitűnő kísérő műsor!

Egy Hirsch nevű, Bukarestből menekült német polgár a következőket beszéli: Szombaton éjjel egy kávéházban rendes társaságában időzött, amikor éjféltől a tisztek adott jelre felkötötték kardjaikat és eltávoztak. Ugyanekkor híre terjedt, hogy a másnapi koronatanács meg fogja üzemeltetni a háborút a monarchiának. A várost zenekarok járták be, melyek a román himnuszt játszották. A tömeg inzultálta az idegeneket, Hirschnek is menekülnie kellett, mert rálöttek.

A román hadvezérek

Brassó, augusztus 29. Az 1. román hadsereg parancsnokává Culcer tábornokot, a 2. hadsereg parancsnokává Averescu tábornokot, a 3. hadsereg parancsnokává Askan tábornokot, végül a 4. hadsereg parancsnokává Bresan tábornokot már kinevezték.

A hadüzenet indító okai

Berlin, augusztus 29. A Lokalanzeiger jelenté: Az itteni román körökben, amelyeknek jólétségsége kétségtelen, biztosítanak arról, hogy az utóbbi hetekben Bukarestből érkezett nyugtalanító hírek dacára is határozottan bizakodtak, hogy Románia nem fog az ententehez csatlakozni. Ez a bizakodás azon a meggyőződésen alapult, hogy Ferdinánd király nem fogja aláírását adni az utolsó döntő lépéshez.

Azt hiszik, hogy a vasárnapi fontos bukaresti ülésen két dolog kényszerítette ki a döntést: egyrészt az entente és főleg Oroszország súlyos fenyegetései, másrészt a messzemenő ígéretek, amelyek nemcsak egy messze kitolt Erdélyre szorítottak, hanem a Dardanellák és a Fekete-tenger kérdésében is nagy előzenyességet helyeztek kilátásba. Bizonyára Anglia volt az, amely e kérdésben kijátszotta kártyáit. Mert míg a románul beszélő magyarok megszerzése többé-kevésbé ideális vonása a román politikának, addig a Fekete-tenger és a Dardanellák kérdésének reális politikai jellege van a világtengerig kijutó országnak.

Miután ekképen Anglia és Oroszország segítségével mind a két irányt kielégítették, a két irányt kibékítették s ezzel az entente ügye sikerre vezetett. Románia inkább lemondott arról, hogy az idegen országokban élő néhány száz hadköteles román haza juttassa, sem hogy követségeihez és konzulátusaihoz intézett nyílt felhívással elárulja, hogy merre kell utazniuk. Éppen ezért az itteni román követségen hétfőn leirhatatlan zavar uralkodott, Seregestől jöttek a fiatal román urak, megdöbbenve a reggeli lapok híreitől, de senkisémet adott nekik fölvilágosítást. Mintha magát a követséget is teljesen készületlenül találta volna a vasárnapi koronatanács határozata.

Bratlanu fait accompli elé állította a királyt

Berlin, augusztus 29. A Berliner Tageblatt távirata hangulatképet közöl Bukarestből tegnap reggelről, mely az események megismétlésén kívül némely érdekes dolgot is mond. E szerint a koronatanács elhalasztását azzal a verzióval okolták meg, hogy az orosz katonai állás, aki éppen akkor tért vissza az orosz főhadiszállásról, újabb instrukciókat hozott, mert a románok nem tartották kielégítőnek a kormányzat megígért orosz katonai támogatás mérvét.

A király éjszaka még tanácskozott Filipeskuvál és Majoreskuvál, továbbá Bratlanu entente-párti hívei is egész éjjel tanácskoztak. Általában az a felfogás uralkodott, hogy Bratlanu fait accompli elé állította a királyt és már régen messzemenő megegyezéseket létesített. Néhány nappal ezelőtt konvenciót kötött Orosz-

országgal. Bukarestnek tegnap és tegnapelőtt egészen háborús külseje volt. A katonaság az összes pályaudvarokat és középületeket megszállotta. Senkisémet kételkedett a háború kitörésében, a konzervatívek azonban az utolsó pillanatig a központi hatalmakhoz való csatlakozást sürgették.

A román király szavai a háború megkezdéséről

Lugano, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) Bukarestből táviratozzák: A koronatanács előtt a kotroceni palotánál várakozó újságírók felé Filipesku ezt kiáltotta oda:

— Sikerült. Éljen Románia boldogsága!

A király a koronatanács generalisszimuszi egyenruhában jelent meg és a következőket mondta:

— Uraim! Immár a tett órája elkerülhetetlennek látszik, miután az országnak olyan kormánya van, amelyben a pártok mind képviselve vannak. Most már a nép akaratát is óhajtom hallani.

A király szavai után Bratlanu, Ilescu szólaltak föl és Bratlanu összefoglalva a fölszólalásokat, a nyomban való hadüzenetre konkludált.

A koronatanács helyeselte a miniszterelnök szavait, mire mindannyian fölállottak és kiáltották: Éljen Románia!

Az entente-sajtó a döntés előtt tárgyalta már a román hadüzenetet

Lugano, augusztus 29. Pénteken este, tehát két nappal a román koronatanács előtt, a Péttervári Távirati Iroda az ellenséges államokban már elterjesztette a hírt, hogy Románia az entente mellett beavatkozik a háborúba.

A milanoi lapok pedig már szombaton közölték a hírt a Bécsben még át sem adott hadüzenetről.

Szemben állanak egymással a román és bolgár csapatok

Bukarest, augusztus 29. A jassyi Opinia jelenté, hogy Greceanu Sándor volt igazságügyminiszter, a jassyi Filipesku-párt elnöke, már csütörtökön, amikor Bukarestből Jassyba érkezett, közölte párthíveivel, hogy Romániának a központi hatalmak elleni háborúja bizonyos. A román csapatokat, mondotta Greceanu, már csak husz méternyi távolság választja el a bolgár csapatoktól.

Románia csakis a monarchia ellen harcolhat

Genf, augusztus 29. A Journal de Genève román részről a következő információt kapta: Románia csak egyetlen háborút viselhet, Ausztria-Magyarország ellen, fajttestvérei felszabadítására. Ezért történt, hogy csak Ausztria-Magyarországnak üzent háborút. Romániának egyetlen fölszemes katonája sines a Bulgária elleni hadjáratra. Sarrailnak egyedül kell Bulgáriával végeznie. Amíg Románia nem tudta, hogy az entente szalonikij hadserege elég erős Bulgária sakkban tartására, mindaddig nem avatkozhatott a háborúba.

Ez magyarázza meg a román kormány hosszas habozását is. Románia hadvezetősége tudja, hogy nehéz, hosszadalmas hegyi háború előtt áll, amely egész erejét igénybe fogja venni. — Olaszország hadüzenete összefügg a román döntéssel. Mind a két eseményt előre látták, amikor Sarrail parancsot kapott az ofenzívára s amikor elhatározták az olasz csapatok Szalonikiba szállítását.

Mint jólétsült, megbízható forrásból jelentik, az entente föladata a reményt azíránt,

hogy még ebben az évben, akár nyugaton, akár keleten döntést idézzen elő. Ennélfogva még egyszer megkísérlik, hogy a Balkánon még a tél előtt kieroszakolják a döntést. Franciaországban a nagy csapás hír szerint a jövő évben történik meg.

A miniszterelnök nyilatkozata Erdély biztonságáról

Budapest, augusztus 29. Tisza István gróf miniszterelnök a főrendiház egyik bizottsági ülésén a következőket mondta:

— Megragadom az alkalmat, hogy a román hadüzenet folytán előállott helyzetről rövid nyilatkozatot tegyek. Megnyugtathatom a bizottságot, hogy a betörés visszautasítására minden szükséges intézkedés, szövetségeseinkkel teljes egyetértésben, megtörtént.

Áprilisban írta alá Románia a szövetséget

Genf, augusztus 29. A Petit Journal írja: Romániának az entente-tal megkötött szövetségét április hó 18-án írták alá román részről.

Briand többsége és a román hadüzenet

Genf, augusztus 29. Párisi jelentések szerint a legutolsó titkos ülésen Briand már bejelentette Románia hadüzenetét és csak ezzel tudta összehozni nagy többségét.

A német-román háború

Berlin, augusztus 29. A szövetségstanács tegnapi ülése, amely elhatározta a hadüzenetet Románia ellen, alig negyedórát tartott. A nép valamennyi rétegében egyetértés volt abban a tekintetben, aminek történnie kellett. Az egész nép szilárdan el van határozva, hogy legyüri az új ellenséget is. Németország nem gyűlölte a román népet, de a szövetséges ellen intézett rablótámadást meg kell bosszulni.

Berlin, augusztus 29. Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár hétfőn egész nap tanácskozott a kormány tagjaival s különösen hosszú ideig Helfferich államtitkarral. Délután hat órakor adták ki a hivatalos közleményt, hogy a szövetségstanács megüzente a háborút Romániának. A hír semmiféle benyomást nem keltett.

Hadat üzen Románia Bulgáriának

Hága, augusztus 29. A londoni Central News a következő közleményt hozza: Diplomáciai körökből értesülünk, hogy Románia a legrövidebb időn belül megüzene a háborút Bulgáriának.

Bécs, augusztus 29. Az itteni bolgár követségre délig nem jött távirat Szófiából, hogy Bulgária megüzene a háborút Romániának.

Berlin, augusztus 29. A bolgár követségen tegnap késő estig hivatalos értesítés nem jött a szófiái kormánynak Bukarestbe intézendő hadüzenetéről, a hangulat azonban várakozásteljes volt s nem tartották kizártnak, hogy a hivatalos távirat hamarosan meg fog jönni. — Illetékes helyen azt mondják, hogy Bulgária, amint az önként értetődik, az új ellenséggel szemben is szolidárisan fog eljárni szövetségeseivel.

Németországban megtiltották a petroleum-világítást

Berlin, augusztus 29. A kancellár rendeletet adott ki 28-iki kelettel, amelyben további intézkedésig megtiltja a petroleum adás-vételét világítási célokra, még a fogyasztók számára is.

Zár alá vették a román vagyont Németországban

Berlin, augusztus 29. Ma kormányrendelettel jelent meg, amely a fizetési tilalmat és az ellenséges vagyont zár alá vételét Romániára is kiterjesztette.

Chile nem védi a románokat

Bécs, augusztus 29. A chilei követség tegnap este visszautasította a román követ kérését, hogy az Ausztria-Magyarországban levő román alattvalók érdekeinek védelmét elvállalja. Hogy ezzel a misszióval kit fognak megbízni, még nem tudják.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az ellenség tevékenysége több arcvonal-szakaszon élénkebb lett.

A Fassani-Alpokban levő állásaink állandóan erős tüzéseségi tűz alatt álltak. A Cauriol-hasadék és a Cima de Cece elleni támadásokat visszavertük. A Cauriol-csúcs hosszas harc után az ellenség birtokába jutott.

A Dolomit-arcvonalon az olaszoknak Ruitreddo-állásunk ellen több előretörését megghusítottuk.

A Plöcken-szakaszon és a tengermelléki arcvonalon a Col Santo és Nova Vas közt az ellenség gyalogsága több helyen próbálta meg, hogy erős tüzéseségi támogatással előretörjön. Ezek a kísérletek mindent megghusítottak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg-arcvonala: Bukovinában és a galíciai Kárpátokban nincs nevezetesebb esemény.

A Mariampoltól északra lefolyt, a tegnapi jelentésben említett harcokban több mint 100 embert fogtunk el és 1 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Zborowtől délre csapataink az oroszok közeledési kísérleteit ellentámadással megghusították.

Hindenburg vezértábornagy hadsereg-arcvonala: Szeiwownál egy orosz támadás tüziünkben összeomlott. — Rudka-Czerwiszczenél gyalogsági harcok fejlődtek ki.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan. Egyes helyeken a tüzelés kissé élénkebb volt.

A Stochodtól nyugatra Rudka-Czerwiszcze mellett gyalogsági harcokra került a sor.

A Dnjestertől északra orosz támadások elhárítása alkalmával több mint 100 oroszot fogtunk el.

A Kárpátokban az orosz-román előcsapattal összeütközések voltak.

Bursztynnál (a Gnila-Lipa mentén) légi-harcban leszállásra kényszerítettünk egy orosz repülőgépet.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Hindenburg

a német vezérkar főnöke

Berlin, augusztus 29. A Wolff-ügynökség jelenti:

Üzetsége a császár a mai napon kelt legfelsőbb kabinetrendeletével Falkenhayn gyalogsági tábornokot, a vezérkar főnökét, más irányu alkalmaztatása céljából felmentette ez állásától és a tábori vezérkar főnökévé von Hindenburg tábornagyot nevezte ki, Ludendorff altábornagyot pedig gyalogsági tábornokká való előléptetése mellett első főhadiszállásmesterré nevezte ki.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Dunai hajórajunk a Giurgiunál levő kőolaj-fürdő telepet tüzeléssel felgyújtotta.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Különösebb jelentőségű esemény nem volt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A görög hadsereg mozgósítása

Genf, augusztus 29. A *Matin* jelenti Athénből: Moszkopulosz tábornoknak vezérkari főnökké való kinevezését a négyesszövetség követi erőszkolták ki. A helyzet változása következtében most már *újbol sor kerül a görög hadsereg mozgósítására*, de ezuttal az entente fogja kivánni a mobilizációt.

A *Petit Parisien* athéni tudósítójának jelentése szerint az entente szöveget fog intézni a görög nemzethez, hogy *ragadjon fegyvert a bolgárok ellen*.

A belga-francia harctér

Berlin, augusztus 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az arcvonal számos szakaszán az ellenség fokozott tüzéseségi tevékenysége volt észlelhető. A Somme- és a Maas-területen az ágyúharc ismét igen hevessé vált.

A Sommetől északra az angolok Thiepval és Pozières között tetemes erővel megghusították támadásaikat, amelyek véresen megghusultak. A támadások részben közelharca vezettek, amely Auvillerstől északra elkeseredetten tovább folyik. A Delville-erdőnél és Guillemonttól délkeletre több kézigránát-támadást vertünk vissza.

A Maastól jobbra a franciák a Thiaumont-erőd és Fleury között, valamint az erdős hegyekben támadtak. A támadás hullámai a tüzéseség, gyalogság és géppuskák tüzeiben összeomlottak. St. Mihieltől délre és délkeletre gyengébb ellenséges előretörések eredménytelenek maradtak.

Légi-harcban leöltünk három ellenséges

repülőgépet, egyet Arrastól délre, kettőt pedig Bapaumenáit; egy negyedik St. Quentin-től keletre sértetlenül jutott kezünkre.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Német buvárhajó elsüllyesztett egy angol segédcirkálót

Berlin, augusztus 29. E hó 24-én az Északi tengeren egyik német buvárhajó elsüllyesztett egy angol segédcirkálót. Valószínűen a *Duke of Alban*-ról van szó.

Vilmos császár fogadta König kapitányt

Berlin, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) A császár a főhadiszálláson fogadta König kapitányt és Lohmann Alfréd drt. Vilmos császár elismerését fejezte ki König kapitánynak amerikai útja szerencsés sikeréért.

A kancellár a főhadiszálláson

Berlin, augusztus 29. Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár ma a főhadiszállásra utazott.

Uj ármaximálás a debreceni piacon

Sertéseket szerez be a város tavaszra

A közélémezési bizottság ma délben ülést tartott, amelyen több élelmicikk árát újbol maximálták és a közélémezésre vonatkozó néhány kérdést intéztek el.

A bizottság az egyes cikkek árát a következőkben maximálta:

Zöldsgéfélek és gyümölcsök: Burgonya kilója 20, literje 10 fillér. Görögdinnye kilója 20, sárga dinnye kilója 30 fillér, vörshagyma kilója 50 fillér, kicsinyben 54 fillér, fokhagyma kilója 3 korona, tök darabja 20 fillér, zeller darabja 6 fillér, karfiol darabja 36 fillér, kalarabé 4 fillér, kelkáposzta 6 fillér, fejeskáposzta kilója 20, vöröskáposzta kilója 25 fillér, lencse kilója nagyban 50 fillér, viszonteladónak 60 fillér, őszibarack kilója 80 fillér, paradicsom kilója 26 fillér, nagyobb paprika darabja 3 fillér, kicsi 1 fillér, petrezselyem 4—5 szál 2 fillér, 8—9 szál 4 fillér, répa darabja 2—4 fillér, téli retek darabja 5 fillér, szeder literje 16 fillér.

Sertésus és termékei: Sertéskaraj 6.90, sódar, lapocka 6.90, oldalas 6.30, bőrös bityók 4.20, sertésfej 3.20, köröm 2.10, füstölt hus 7.40, füstölt csontos hus 6.30, préseletlen tepertő 6.30, hárj 8.20, kolbász 7.40, füstölt kolbász 8.40, egészen száraz kolbász 9.40, zsirnak való szalonna 8.—, stráfszalonna a fagyasztóknak 7.80, füstölt szalonna 8.20, új sózott szalonna 8.20, 6 sózott szalonna 8.40, paprikás szalonna 8.20, zsir kilója 9.— korona.

Tej és tojás: A tojás darabja 20 fillér, tej literje a csarnokokban 50 fillér, fölözletlen tej 48 fillér, fölözletlen forralt tej 52 fillér, fölözött tej 20 fillér, piaci vaj kilója 7.40, kicsinyben 8.— korona.

Vásáry István dr. tanácsnok bejelentette, hogy egyes malmok a lisztkiörlesnél önkényesen jártak el a százalékok szedését illetően.

E bejelentésre a bizottság kimondta, hogy a malmok 10%-nál többet nem vehetnek az örlésért rostálás nélkül s a korpa és elporlás 20 százalék lehet ezenkívül.

Tudomásul vette a bizottság, hogy Rostás István főkapitány a közönség érdekei megvédésére hirdetményt adott ki, amelyben felhívja a közönséget, hogy a visszaéléseket jelentse föl, a malmokat pedig figyelmeztette, hogy a közönségnek a 100 kiló kabonából 72 kiló lisztet kell kapnia.

Végül kimondta a bizottság Reitz János m. kir. állategészségügyi felügyelő indítványára, hogy a város amennyi sertést csak meg tud szerezni, vásároljon meg, hogy tavasszal zavarok ne álljanak elő.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvétel különítménye, Budapest, IV., Váci-utca 38.

HIREK

— **A honvédelmi miniszter a királynál.** — Bécsből jelentik: *Hazai* Samu báró honvédelmi miniszter délelőtt feltizenegy órakor teljes katonai díszben automobilra ült és Schönbrunnba ment királyi kihallgatásra.

— **Debreceni tisztek kltüntetése.** A király Czitó Károly vezérőrnagynak a vaskoronarend 2. osztályát a hadiékítménnyel, Hummel Árpád 2. honvédszázadredbeli őrnagynak a hadidíszítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet, felső Cseresznyés László 3. honvédszázadredbeli ezredesnek a hadidíszítményes 3. osztályu vaskoronarendet, Simon Károly 3. honvédszázadredbeli századosnak és Werner Károly 3. honvédszázadredbeli főhadnagynak a hadidíszítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet, Kadecská János 3. honvédszázadredbeli őrmesternek a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága közgyűlésének előkészítésére a jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, tanácsnok elnökle alatt ülést tartott. — A bizottság a könyvkötészeti munkák költségeire 3000, a hortobágyi betegjóság-ápolók fizetésére 1470, az irodai szerek és papír beszerzésére 6000 korona póthitel megszavazását javasolja. Pártolólág terjeszti be Temesvár város megkeresését az újabb balkáni vasutnak Temesváron át vezetése iránt tett fölterjesztésének támogatása iránt. Javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy a Patronage Egyesület részére 120 korona, a Debreceni Siketnéma Gyámolító Egyesület részére 6800 korona segélyt szavazzon meg. Több kisebb ügy letárgyalása után az ülés 4 órakor véget ért.

— **Jelölés a református tanítói állásokra.** Mint megírtuk, a debreceni református egyház az új iskolai évre nyolc új tanítói állást szervezett. Ezek közül négyet a múlt héten már betöltött, a további négy állást a holnap, szerdán délután 4 órakor tartandó presbiteri ülésen fogják betölteni. Ezuttal egy férfi-tanítói és három női-tanítói állás kerül választásra. Az ezt megelőző törvényszerű jelölést a református iskolaszék Szele György iskolaszéki elnök vezetése alatt ma ejtette meg, mely szerint a férfi-tanítói állásra első helyen Ujvárossy Kálmán rábéli tanító, a női állásokra Nagy Eszter, Tassi Rózsa és Uray Éva jelöltettek a három első helyen.

— **Beiratások.** A helybeli statusquo izr. elemi iskolákban a beiratások szeptember hó 3—6. napjain ejtetnek meg a József kir. hercegutcai hitközségi vagy tanácssteremben naponta d. e. 8—12-ig. A tanítás 7-én veszi kezdetét. A z i s k o l a s z é k.

— **Borbély Lili és Németh Nándor,** a kitűnő komikus, közkívánatra még a mai napon is fellépnek az elsőrangú mozgó-műsor keretében és pedig mind a három előadásban. A műsor sláger-filmje „A lát sz a t ő l” című négy felvonásos bűnügyi dráma, melyben Clara Wieth, a Nordisk-gyár kitűnő primadonnája játssza a főszerepet. A kísértő műsor egyik érdekessége egy háborús film az ellenséges frontról. Jegyelővétel reggel 9 órától Telefon 12-51. szám.

— **Megölte a cséplőgépet.** Bahmazújvárosról jelenti tudósítónk: Tóth Erzsébet munkásleányt, aki az egyik cséplőgépnél mint etető dolgozott, a gép szíjja elkapta és a kerekek közé dobta, amelyek úgy összetörték, hogy a szerencsétlen leány néhány órai kínlódás után behalt sérüléseibe.

— **A vásárlási igazolványok ellenőrzése.** Debrecen polgármesteréhez és Hajdúvármegye alispánjához a földmívelésügyi miniszter ma rendeletet küldött, amelyben a vásárlási igazolványok kiadása körül nagyobb szigorúságot kíván, elrendeli, hogy az eddig kiadott igazolványok is vizsgáltsanak át és hogy ezentul a kiadott igazolványokról szóló kimutatást hozzá havonként terjesszék föl.

— **Tankönyvek új vagy ódon állapotban,** valamint iskolaszerek az összes iskolák számára kaphatók **Hegedűs és Sándor** cégnél, Piac-utca 34.

— **Védekezés a kolera ellen.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma bocsátotta ki az évenként szokásos hirdetményt a kolera elleni védekezés tárgyában. A polgármester különösen fölhívja a lakosság figyelmét a tisztaságra és kéri, hogy a hatóság működését támogassa.

— **A ref. felsőbb leányiskola és leánygimnáziumba, tanítónképző intézetbe és a vele kapcsolatos elemi iskolákba** a beiratások szeptember 11-én d. e. 8 órakor kezdődnek és tartanak délelőttönként szeptember hó 15-ig. Ezen napokon délutánonként lesznek a felvételi, különbözőzeti, javító és magánvizsgák. — A tanév szeptember 18-án nyílik meg. Az igazgatóság.

— **Az utcaburkolatok javítási költsége.** A belügyminiszter ma érkezett leiratában jóváhagyta a közgyűlés ama határozatát, amely szerint a gyalogjárók és belső utak jókarban tartására ez évre 27,000 koronát szavazott meg.

— **Az új iskolai év az állami főreáliskolában.** A közoktatásügyi minisztérium rendelkezése szerint az 1916—17-ik év a szokottnál később kezdődik. Beiratkozni lehet szeptember 11., 12. és 13. napján délelőtt 8—12-ig; a beíráshoz szükséges az előző évi iskolai bizonyítvány és 15.70 korona felvételi díj; új tanuló születési bizonyítványát is köteles beadni. A javító, felvételi és különbözőzeti vizsgálatok szeptember 4-én, a magánvizsgálatok szeptember 5-én és 6-án lesznek. Az isk. év ünnepies megnyitása szeptember 14-én. Az iskola ismét saját felszabadult épületében folytatja egész működését. (Hatvan-u. 44.) Debrecenben, 1916. augusztus havában. A z i g a z g a t ó s á g.

— **A bab, borsó, lencse zár alá vétele.** A fivatalos lap mai számában kormányrendelet jelent meg, amely szerint az 1916. évi bab, borsó és lencsetermés zár alá vétetik és a házi szükségleten és vetőmagon felül levő készlet a Hadi Termény Részvénytársaságnak bejelentendő és pedig december hó 15-ig. E határnapig csak a termelési hely piacán szabad babot, borsót, lencsét eladni fogyasztóknak, vagy helybeli kereskedőknek és szövetkezeteknek. A hatóságilag megállapított árnál magasabb ár nem követelhető.

— **Harc a végrendeletért.** Az Uranusban vendégszereplő Apollóban ma a „Harc a végrendeletért” című társadalmi színmű kerül műsorra, mely romantikus, szép tárgyánál fogva nagy hatásra számíthat. A kitűnő kísértő műsorral keretezett előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Használt tankönyvek** az összes fiu- és leányiskolákra kaphatók **H a r m a t h y n á l**.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!
Támogassuk a Hadsegélyező Hivatalt!

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

**Harisnyák, Zsebkendők,
Kötények, Ingok,
Gallérok, Kézvelők
óriási raktára!**

Veszek 80—100 zsirnak- és husnakvaló disznót

hetenként, többet is. Feltétel kiviteli engedély. Átvétel és kifizetés értesítés után azonnal. Bevásárlók jelentkezzenek feltételeik ösmertetése mellett. — Ajánlatok „*Dauerndes Geschäft 22544*” jelige alatt **M. Dukas Nachf. A. G., Annencen-Expedition Wien I/1.** céghez intézendők.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri belkutatása tíz szölg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyt ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Tanuló felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében.

Vidéki kétfagu uri családba, lehetőleg intelligensbb nő sűrűszen kerestetik, aki a háziteendők minden ágában otthonos. Nyugodt élet és jó bánásmód biztosítatik. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt fekvő ház, Király-utca 9. szám alatt lévő ház, Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Mindenféle butorok eladók Iskola-utca 8. szám.

Iskola könyvek az összes iskolák részére fűzetek, író- és rajzszerek stb. még mindég olcsón kaphatók Fröhlich-féle könyv- és papírkereskedésben Szentanna-utca 1.

Utcai butorozott szoba, fürdőszobával, esetleg 3 szoba, konyhával kiadó. Értekezhetni Péterfia-utca 47. utcai lakásban d. e. 10—12, d. u. 3—5.

ELADÓ használt gázluszterek!

Feltűnő olcsón. 1 szép elegáns háromagu szalonlámpa, 1 huzós gyöngyöjtos ebédlő-lámpa, 1 kétagu rézluster, 3 egyszerű líra és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sűrűszen eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Uri leány német és francia órákat ad. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Hajdusoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Halápon 12 hold föld kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszeri veszek és olcsón eladók Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Korcsok szeptember 1-ére egy olyan jobb asszonyt vagy leányt, aki a háztartás minden ágában jártas, 3 tagu családhoz. Cim a kiadóhivatalban.

Krámer József Bika-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondolálás, vibráció, szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Megjelent

Uray Sándor ref lelkész

Örökzöld koszoru

hőseink sírhalmára
vigasztaló és megnyugtató könyvecské

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

ELADÓ!

Püspökladányban 50 kat. hold első osztályu **lehető-föld tanyabirtok** megfelelő gazdasági épületekkel.

Veszek az Ondódon, Ebesen vagy a Macson **12—20 holdas birtokot.**

Eladó Debrecenben a Bocskaitér 9. sz. alatti 200 □ öles udvar, van rajta korlátlan italmérési jog is. Értekezhetni: **a kiadóhivatalban.**